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ВСТУП 

 

Розвиток мовлення є одніим із найважливіших завдань сучасної дошкільної 

освіти. Це зазначено у Законі України «Про дошкільну освіту» та Базовому 

компоненті дошкільної освіти. Базовий компонент дошкільної освіти визначає 

вимоги до життєвої й соціальної компетентності дітей шестирічного віку як 

інтегрованого результату процесу загальної й спеціальної підготовки до навчання 

в школі [33]. Процес підготовки до навчання в школі дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення (далі ЗНМ) передбачає як формування 

мовленнєвої, так і комунікативної компетентності.  

Дошкільний вік є найбільш сензитивним періодом для засвоєння 

загальноприйнятих форм комунікації і правил поведінки серед людей. У 

дошкільний віковий період дитина оволодіває соціальним простором людських 

відносин через спілкування з дорослими, а також через ігрові та реальні 

відносини з однолітками. В ході спілкування у дитини формується 

комунікативно - мовленнєві вміння і навички: вступати в контакт, встановлювати 

і підтримувати взаємини, розуміти партнера, формуються і розвиваються засоби 

комунікації. Відсутність або дефіцит діалогічного спілкування веде до різного 

роду спотворень особистісного розвитку, зростання проблем взаємодії з 

оточуючими людьми, появи серйозних складнощів в умінні адаптуватися до 

життєвих ситуацій. 

Таким чином, роль діалогічного спілкування важко переоцінити. 

Діалогічне мовлення як наукова проблема розглядалася у доробках 

В.Захарченко, Н.Луцан, Е.Пелихата, В.Скалкіна, Г.Чулкової. Вплив гри на 

мовленнєвий розвиток дітей висвітлено у працях Н.Водолаги, В.Захарченко, 

Г.Люблінської.  

Варто відзначити, що частково питання розвитку діалогічних умінь дітей 

розглядалися в дослідженнях, присвячених формуванню комунікативних умінь 
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або комунікативної компетентності дітей, С. Проняєва, С.Привалова, 

Л. Дубініна.  

Незважаючи на численні розвідки, питання формування діалогічного 

мовлення у дітей з ЗНМ засобами сюжетно-рольових ігор досліджено 

недостатньо. 

Спираючись на актуальність, ми обрали наступну тему магістерського 

дослідження: «Сюжетно-рольові ігри як засіб формування діалогічного 

мовлення дітей із загальним недорозвитком мовлення». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

особливості формування діалогічного мовлення засобами сюжетно-рольових ігор 

у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі теоретичного аналізу визначити стан розробленості заданої 

проблеми. 

2. Дослідити рівні сформованості діалоігчного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ; 

3. Описати ефективні шляхи формування діалоігчного мовлення у дітей із 

ЗНМ засобами сюжетно-рольових ігор. 

Об'єкт дослідження – процес формування мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ. 

Предмет дослідження – особливості формування діалоігчних умінь у дітей 

старшого дошкільного віку із ЗНМ засобами сюжетно-рольових ігор. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення та 

конкретизація наукової літератури з проблеми розвитку діалогічного мовлення; 

емпіричні – педагогічний екссперимент (констатувальний, формувалньий, 

контрольний); статистичні – якісний та кількісний аналіз результатів 

дослідження. 
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Теоретична значимість дослідження полягає в тому, що його результати 

дозволяють підтвердити наявні теоретичні уявлення про особливості 

діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Практична значимість полягає в тому, що висновки та результати 

дослідження можуть бути застосовані в роботі логопедів та вихователів з дітьми 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження було 

апробовані у публікації “Формування діалогічного мовлення у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) старшого дошкільного віку 

засобами сюжетно-рольової гри”. 

Струткура дослідження. Магістерська робота складається із двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Список використаних 

джерел включає 85 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволило провести узагальнення та 

сформулювати такі висновки: 

1. З'ясовано, що діалогічне мовлення – це форма мовлення, що передбачає 

обмін висловлюваннями між двома і більше мовцями, відбувається у конкретній 

ситуації спілкування з використанням вербальних та невербальних засобів 

спілкування (міміко-проксемічних та, жестових). Розвиток діалогічного 

мовлення у дітей - це складний багаторівневий процес, що формується за участі 

спілкування з оточуючими при достатній сформованості біологічних передумов.  

За нормо-типового мовленнєвого розвитку діти до п'яти років в процесі ведення 

діалогу уже користуються розгорнутим фразовим мовленням, різними 

конструкціями простих та складних речень. При цьому відбувається подальше 

удосконалення уміння ведення діалогу. Дитина до початку навчання у школі 

повинна уміти активно брати участь в бесіді, розмові, давати розгорнутий і 

досить повний аналіз предмета або явища, відповідати на запитання відповідно 

до змісту сказаного. Це визначає успіщність її адаптації в школі та успішність 

навчання. Дошкільники найбільше вчаться будувати діалоги в грі, освоюючи 

правила мовного етикету. Дітям цього віку притаманний інтерес до гри і самец е 

стимулює їх користується прямим і непрямим мовленням, використовувати як 

коротку, так і розгорнуту форму висловлювання, вести активний пошук 

відповідних змісту ситуації слів та фраз. 

2) Недоліки у формуванні діалогічного мовлення у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення, в основному, обумовлені порушенням у них засобів 

спілкування. Для них є характерним застосування простих речень, обмежений 

словниковий запас, поліморфне порушення вимови звуків мовлення, 

аграматизми в експресивному мовленні, недостатня точність розуміння 

сказаного, що призводить до порушень комунікативної діяльності. При цьому 
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ускладнюється процес міжособистісної взаємодії дітей і створюються серйозні 

проблеми на шляху їх навчання. Рівень засвоєння усіх сторін мовлення є 

важливою умовою розвитку діалогічного мовлення, і в той же час існує зворотня 

закономірність, оскільки активне використання діалогічного мовлення сприяє 

формуванню усіх сторін мовлення у дитини, забезпечує актуалізацію та 

закріплення окремих слів і синтаксичних конструкцій. Повноцінний розвиток 

діалогічного мовлення у дітей із ЗНМ можливий тільки при створення 

найсприятливіших умов для діяльності дитини у колективі однолітків і дорослих. 

3. Сюжетно-рольові ігри це ігри, які придумують самі діти. У них 

відображаються знання, враження, уявлення про навколишній світ, відбувається 

їх умовне перетворення, відтворюються соціальні відносини між людьми 

засвоєні дітьми при спостереженні за дорослими. Саме в старшому дошкільному 

віці особливе значення для розвитку діалогічного мовлення дитини із ЗНМ має 

сюжетно-рольова гра, яка вимагає від дітей вміння домовлятися про те, яку хто 

роль буде виконувати, створювати умови для гри, спілкуватися відповідним 

чином, дотримуватися правил, погоджувати свої дії з діями інших учасників.  В 

ході гри поступово формуються елементи навчальної діяльності. Основними 

джерелами інформації, що збагачують гру, є дитячі телепередачі, розповіді 

дорослих, поїздки та екскурсії, зміст художніх творів, відвідування театру, кіно, 

цирку та ін. Сюжетно-рольова гра надає позитивний вплив на розвиток зв'язного 

мовлення дітей старшого дошкільного віку. В ході гри дитина вголос розмовляє 

з іграшкою, говорить і за себе, і за неї, наслідує голоси звірів. Рольова гра являє 

собою вправу для оволодіння навичками і вміннями як діалогічного так і 

монологічного мовлення в умовах міжособистісного спілкування. Сюжетно-

рольові ігри сприяють формуванню і закріпленню діалогічних умінь. Чим вище 

рівень ігрової творчості дітей в грі, тим багатшим і різноманітнішим є діалог. 

Разом з тим, розвиток у дітей уміння користуватися різними виразами, 

дотримуватися правил поведінки в діалозі сприяє розвитку самої гри. 
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4) На констатувальному етапі експерименту за результатами діагностики 

діалогічного мовлення дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ були виявлені 

такі недоліки сформованості діалогічного мовлення  як низький рівень розвитку 

діалогічного спілкування в дитячому колективі, мовленнєвих умінь і навичок 

мовленнєвого етикету.  

Це спонукало до розробки програми формування діалогічного мовлення у 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ в сюжетно-рольовій грі.  

В рамках програми проведення формувального експерименту були 

реалізовані два етапи роботи: підготовчий і основний. В процесі експерименту 

проведені цикли занять з розвитку діалогічного мовлення при застосуванні 

дидактичних ігор (робота парами) та сюжетно-рольових ігор.  

Дидактична гра з парною взаємодією, як показала практика, є ефективним 

методом формування діалогічного мовлення у дітей, становлення «діалогічних 

відносин» між дітьми, уміння будувати висловлювання, міркувати. Емоційному 

комфорту дітей із  ЗНМ сприяла дисциплінарна форма залучення і утримання 

уваги: різноманітні сюрпризні моменти, елементи костюма педагога і дітей.  

Сюжетно-рольові ігри які застосовувалися в процесі експериментального 

навчання, відповідно до мети застосування, були поділені на п’ять груп: 1) для 

формування інтересу до партнера по спілкуванню; 2) для розвитку уміння 

входити в контакт, вести діалог; 3) для формування невербального спілкування; 

4) для розвитку навичок взаємодії в групі; 5) для становлення тілесного контакту. 

Використовуючи ігри певного блоку, вирішувалися завдання розвитку 

діалогічного мовлення.  

Напрямком підготовчого етапу було створення в групі позитивного 

мікроклімату, спрямованого на діалогічне спілкування дошкільників із ЗНМ. 

На основному етапі робота проводилася у напрямках: збагачення 

предметно-розвиваючого мовленнєвого середовища в групі, формування 

розуміння змісту запитань, формування лексико-граматичних умінь при 
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формуванні висловлювань, розвиток самоорганізації в процесі проведення 

ігрової діяльності дітей із ЗНМ.  

Під час проведення експерименту ми помітили якісні та кількісні зміни  в 

діалогічному мовленні дошкільників із ЗНМ. У них з'явився глибший інтерес до 

взаємодії з однолітками в процесі здійснення сюжетно-рольової гри. Була 

відзначена загальна активність у спілкуванні дітей, прагнення до співпраці і 

взаємодії. При цьому саме застосування мовлення потребувало тривалішого 

терміну навчання. 

Загалом, аналіз отриманих результатів дозволяє говорити про позитивну 

динаміку рівня розвитку діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного 

віку, що в свою чергу свідчить про ефективність сформованої програми. 

Вважаємо, що позитивна динаміка обумовлена комплексністю проведеної роботи 

на формувальному етапі експерименту. 

Отож, реалізовані заходи на етпі формувального експерименту спрямовані 

на формування діалогічного мовлення у дітей  дошкільного віку із ЗНМ засобами 

сюжетно-рольових ігор показали себе як ефективні завдяки: 1) створенню 

предметно-розвиваючого мовленнєвого середовища; 2) урахування вікових та 

індивідуальних особливостей дітей  дошкільного віку із ЗНМ в процесі 

проведення логопедичної роботи; 3) впровадження комплексу сюжетно-

рольових ігор у навчальний процес для досягнення взаємодії між дошкільнятами 

із ЗНМ та їхніми однолітками з нормо-типовим розвитком. 

 5) Проведене нами дослідження розкриває лише окремі аспекти розвитку 

діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ засобами 

сюжетно-рольових ігор. Питання достатньо широке і потребує ретельних 

наукових розвідок. 
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